

孩子们都管他叫“李叔”

——记泊头市四营镇法律服务工作人员李国荣

□ 河北法制报记者 陈兆扬

5月30日,中央文明办以“云”发布方式,在北京市密云区新时代文明实践中心推出2022年第一季度“中国好人榜”,泊头市四营镇法律服务工作人员李国荣名列其中。在此之前,李国荣还先后荣获了第十五届沧州好人典型代表、河北好人荣誉称号。

一名在乡镇工作的法律服务工作人员,何以获得如此骄人的荣誉?知情人都知道,李国荣虚心好学,乐于助人,不仅具有扎实的法律功底和丰富的民调经验,是辖区群众公认的“帮大哥”,而且,由他牵头成立的绿色助学组织,12年间共帮助了几乎覆盖整个沧州区域的154名贫寒大学生,这些大学生遍布全国85所大学,如今已有90余人走上了工作岗位。

创建绿色助学模式

那是2000年,一个偶然的机会,李国荣得知有一些品学兼优的孩子因家境贫寒,在考取了大学后,却因学费问题犯难。从那时起,李国荣就开始零散帮助贫困大学生。

随着被资助学生的增多,李国荣思考着如何借助更多的社会力量来共同做好这件事。2010年,李国荣和5位志同道合的朋友共同组建了一个专门的、系统的、全方位地帮助沧州区域内贫寒大学生的“绿色助学NGO”组织。当年,他们便确定资助了泊头、青县、肃宁、沧县、献县的10名大学生。

李国荣认为,公益不能只限于简单的给予,还应该制定“种子计划”,实施“百年大计”。因而,在制定的“绿色助学NGO”章程中,他首先强调出资人必须是出于朴素的爱心,不求名利;对受助学生要求,必须品学兼优,未来能积极回报社会;对助学款实行“一对一”资助者直接对接受助人,公开透明;在给予物质帮助时,充分利用现代网络,建立一个充满亲情的大家庭,在生活上关心,在精神上关爱,在思想上引导,一定要让贫寒大学生成才成人。

绿色助学模式经媒体一报道,立即吸引了社会上素不相识

的热心人加入。沧州一位从事电梯行业的企业家给李国荣打来电话说,这正是他要寻找并加入的助学组织。

随之,在其后12年里,慕名加入绿色助学组织的热心人不仅有泊头、沧州本地的,还有来自石家庄、唐山及天津、兰州等地的。这其中,有许多热心人是小生意人和工薪阶层。李国荣说,这些普通人的加入,体现了人人皆可公益,这让他特别感动。而让李国荣更感动的是,至今有2名连续出资超过6年的外地热心人,不但没见过去面,而且连姓名都不知道,都是通过网络把善款直接交到李国荣给考察确定的受助学生手中。

消除孩子自卑心理

在助学过程中,发生过许多让李国荣感慨良深的事,其中每年开学的“九月现象”最为突出。一些贫困家庭的孩子们步入新的学习环境,面对一些同学们“富裕”的消费表现,以及陌生同学们相处时表现出的“冷漠”,这些孩子内心的自卑一下子暴露出来,严重影响了学习和生活。

有一名在湖北武汉就读的大学生,由于内心自卑想放弃学业回家。李国荣得知后,马上利用网络与其谈理想、谈未来,鼓励这名学生要勇敢地走下去,努力把学业完成好。后来,李国荣还专程到各地去看望孩子们,安慰他们并进行面对面疏导,告诉他们求知学习才是改变命运的唯一途径,不要拼消费,要拼成绩。去青海大学看望一名学生时,孩子哭了,她说,她自幼没有父母,从读初中时起就没有亲人到学校看过她。

当在外地求学的孩子发生意外感到无助时,李国荣都会及时出面给予帮助。就读北京某校的一名学生被机动车撞伤,对方司机选择不露面。这名学生人生地不熟地一个人躺在医院,一边疗伤,一边还要考虑如何维权。她的妈妈身体有病,爸爸是老实巴交的农民,在家干着急。李国荣得知后,马上通过电话指导这名学生合理维权。随后,他又迅速赶赴北京,进行实地帮助。

有一个在外地求学的女孩子,被网络诈骗骗走了2万多元,李国荣与孩子们不仅成为“挚友”,还



资料图片:李国荣正在走访贫困大学生。

她哭着给李国荣打来电话。李国荣听后,没有马上批评她,而是让她自己努力筹集了一万多元钱,李国荣又借给她一万元堵上亏空。等过了一段时间,李国荣才对她的批评指教。

延伸丰富助学内涵

李国荣发现,受助大学生们考入大学遇到的困难还是相对小的事儿,而当他们走入社会、参加工作、建立家庭,更需要得到帮助。

一名学生大学毕业后进入一家最知名互联网企业,从事软件研发工作。高难度的工作和严要求的管理,让她起初不堪重负,每天度日如年,晚上失眠,精神濒临崩溃。李国荣就利用网络通信,每天对其进行疏导鼓励。

还有一名大学生,本来已考入了省会编岗位,可是招录单位却以“招录简章错误”为由想取消,心急火燎的学生马上向李国荣求助。李国荣了解情况后,告诉该学生,“错”在招录单位,“错”的后果不能牺牲学生的利益。并用电话、微信指导学生如何和招录单位沟通,如何力争。经过两个多月的努力,这名学生最终成功入编。

看到孩子们在群里热烈交流、踊跃讨论的场景,李国荣颇感欣慰:这才是新时代年轻人该有的模样!

成为像家人般的“亲属”,孩子们都亲切地称他“李叔”。工作中,他们遇到难题找“李叔”;生活上,他们遇到大事照样找“李叔”。

去年暑假,一名南皮籍在秦皇岛就读的女孩利用假期带着男朋友来看“李叔”。一见面,女孩就直白地说:“李叔,你给我把关。”这一请“李叔”把关现象,几乎是绿色助学受助孩子在婚姻选择的必经“流程”。如今,李国荣已给拍板成了40多对。

去年,李国荣在走访贫困学子的过程中发现,随着国家脱贫攻坚工作的大力推进,贫困学生明显减少。同时,他发现,如今的年轻人爱读书的少,浮躁的多。李国荣于是决定对他们进行“文化助学”,让他们有了文化的根基,更利于形成独立的思想和人格,对社会发展起到引领作用。

这个决定不是突发奇想。李国荣喜欢读书写作,他曾潜心研究古文字、古文化,并形成了自己的一套学习体系:读书先读史,读史先读经,读经先了解古文字。他在网上建了一个“古文化”微信群,一时间吸引了众多孩子加入。

看到孩子们在群里热烈交流、踊跃讨论的场景,李国荣颇感欣慰:这才是新时代年轻人该有的模样!

用奋斗与担当 见证藏蓝青春

——磁县公安局优秀青年民警群像

□ 河北法制报记者 李文秀

在磁县公安局,有一群“90后”,他们怀着炙热的情怀,将青春奉献给警察事业,用辛勤付出守护辖区社会稳定、人民安居乐业。

日前,邯郸市公安局机关党委、团委对全市公安机关113名优秀青年民警予以表彰奖励,其中,磁县公安局3名“90后”青年民警受到表彰。这3名青年民警是磁县公安局广大民辅警的缩影,他们身处平凡岗位,用实际行动诠释为民服务的担当。

潘宇航:“把服务做到群众心坎上”

2020年12月,潘宇航加入磁县公安局队伍,成为磁县公安局岳城刑警队的一名民警。作为一名刑侦新兵,他虚心向老刑警、老同志请教学习,不怕苦、不怕累,身先士卒,冲锋在前。从警一年半以来,他参与破获各类案件70余起,刑事拘留43人,逮捕32人,行政拘留4人,抓获在逃人员6名。

2021年9月19日,磁县发生一起恶性杀人案件。犯罪嫌疑人被抓获归案后,情绪极不稳定。潘宇航见状,主动做起了犯罪嫌疑人的心理疏导工作,在多次耐心劝导下,嫌疑人内心逐渐缓和,最终如实供述了作案事实。

队里的领导和同事对潘宇航的沉着冷静表示赞许。他笑笑说,“选择了刑警这个职业,就等于选择了惊险,要随时做好准备与犯罪分子做斗争,这不只是抓捕时的斗争,心理斗争也是重中之重。”

2021年12月19日,辖区一焦化厂内多次发生电机被盗案件。因该焦化厂停产时间长,厂区周边也没有公共视频设备,案件侦查及其困难。潘宇航随即联合技术中队民警对厂区周边可疑地点进行调查取证,经过多日调查,在厂区一土坡处发现疑似嫌疑人的遗留物。经检测,成功提取到犯罪嫌疑人的DNA信息,为案件破获提供了重要线索。该案办理期间,辖区发生一起故意纵火案,受害人遭受严重的财产损失。接案后,潘宇航和同事立即展开调查,仅用2个小时就破获案件并将犯罪嫌疑人抓获归案。

“对于刚加入公安队伍不久的我来说,处理工作或许没有前辈那么干练与成熟,需要花费更多的时间和精力,但只要能把工作做好,把服务做到群众心坎上,付出再多都值得。”潘宇航说。

陈凯:“小事做好,大事能成”

1999年出生的陈凯,现任磁县公安局刑警大队一级警员。别看他年纪小,工作中却有着大担当。在他心里,小事做得好,大事才能成。

2020年12月,刚刚加入磁县公安局的他,就面临着新冠肺炎疫情防控的重要任务。陈凯不假思索,积极投身疫情防控阻击战,参加定点隔离医院安保、高速路口执勤等工作中。

2021年1月17日,正在执行执勤任务的陈凯接到一项紧急任务:在辖区宾馆人员排查工作中,排查出一例高风险地区返邯人员,需紧急将其送往医院隔离。陈凯二话不说,跟随局里老

同志共同完成了护送重任。今年4月份,陈凯接到紧急执行某小区隔离点疫情防控的任务。该小区内封控管理331人,他们中多数是外来务工的建筑工人,情绪极不稳定。陈凯首先做起了对他们的心理疏导工作。考虑到小区内管控人员较多,陈凯划定了小区内部人员分包管理责任体系,由小区内部领导带头做好隔离人员的心理稳定工作。没过多久,小区隔离人员由最初的“怨声载道”变为理解,最终积极配合隔离工作。看着大家的变化,陈凯心里很是“得意”。做好别人眼中的“小事”,也带给他足够的成就感。

办案时,陈凯更是细致入微,不惧挑战。今年4月15日,辖区发生一起抢劫、强奸案件,因案发地偏远,人烟稀少且周边没有公共视频设施,案件侦破难度较大。陈凯同技术中队民警对案发现场进行反复细致的勘查,最终在附近的一处机井房内发现疑似嫌疑人遗留物品。经送往市局检测,成功提取到犯罪嫌疑人的DNA信息。在确定嫌疑人身份后,陈凯继续摸排嫌疑人的人际关系,最终锁定其藏匿地点,并于5月9日在临漳县成功将犯罪嫌疑人黄某某抓获。

王莹莹:“坚守这份神圣与平凡”

王莹莹,磁县公安局刑警大队一名内勤民警。她没有惊天动地的破案事迹,没有豪迈壮烈的语言,只有对警察这一神圣职业的热爱,她用默默奉献的精神倾力种好自己的“责任田”。

2020年是扫黑除恶专项斗争收官之年,王莹莹与同事仔细整理磁县扫黑除恶相关资料并梳理台账,全县扫黑除恶专项斗争完美收官。2021年以来,她积极做好扫黑除恶文件和线索的上传下达工作,为推动常态化扫黑除恶专项斗争贡献力量。与此同时,她还积极参与禁毒宣传、打拐宣传、反诈宣传等工作,为辖区带去平安和稳定。

她总说,内勤工作虽不参与办案,但也要为破案尽全力,坚守这份神圣与平凡。2021年初,在大家沉浸在春节的喜悦中时,磁县公安局接到报案,辖区有群众遭受电信网络诈骗,财产损失严重。局党委高度重视,立即抽调精干警力组成专案组,王莹莹出任专案组内勤,参与资料汇总与研判工作。她既兴奋又担忧,兴奋的是自己终于可以像一名真正的警察一样与罪犯交锋,担忧的是怕工作做不好。为此,她每天跟着领导同事学习研判,研判嫌疑人的微信、QQ和手机号,研判嫌疑人的行踪轨迹。每当捕捉到嫌疑人的蛛丝马迹,她都异常兴奋;研判出的嫌疑人被抓获,她的成就感和荣誉感油然而生。

作为刑侦内勤,加班加点是常态,但她从不抱怨。无论是白天还是晚上,无论是工作日还是节假日,只要工作有需要,她都在岗位上尽职尽责。她以轻言放弃的韧性和拼劲以及对公安事业的炽热情怀,在岗位上恪尽职守,兑现从警时的铮铮誓言。

青春须早为,岂能长少年。磁县公安局广大青年民警正奔跑在追梦路上,为维护社会和谐稳定不断作出自己的贡献……

用心保百姓平安

——记张家口市公安局宣化分局南大街派出所民警郭燕兵



资料图片:郭燕兵在工作中。

□ 河北法制报记者 梁燕

现宣化区玉皇庙街一棋牌室内有12人在聚众赌博。他们三人立即控制现场,并在所内民警配合下,将12名涉嫌赌博、一名涉嫌为赌博提供条件的人员传唤到所。之后,他和其他民警一起投入紧张的办案工作,13名违法人员被行政拘留。

今年4月12日,郭燕兵根据线索获知,一名涉嫌电信诈骗的网上在逃人员段某藏匿在宣化区某小区。郭燕兵立即和其他民警赶往该小区进行摸排。经过仔细摸排走访,锁定一户人家。随后,郭燕兵入户了解情况。经仔细调查,此住户李某为段某的前女友,李某并不知道段某的藏身之处。线索在此中断,侦破工作眼看搁浅,但郭燕兵是个不服输的人,他抱着不放弃的态度再次上门向李某详细了解了段某在宣化的工作生活情况。通过反复分析,在大量信息碎片中挖掘出段某可能的工作地点,随后围绕该地点进行布控,最终在一个小巷子的澡堂内将段某成功抓获。经讯问,段某对其参与电信诈骗的作案事实供认不讳。目前,段某已移交湖南警方做进一步处理。

在郭燕兵的办公室里,书桌上整整齐齐地摆放着一摞工作笔记本,有的泛黄、有的破旧、有的用胶粘着,却都一尘不染。这是他工作中收集的“宝贝”,在这些笔记本中,记录着他从警14年来办过的600多起案件的情况,记载着他作为一名人民警察的成长经历。

今年以来,郭燕兵主办了30余起案件,抓获网上在逃嫌犯3人,打掉聚众赌博窝点2个,行政拘留50余人,刑事拘留5人。一个个业务数字、一件件侦破案例彰显的是郭燕兵对工作的恪尽职守,对守护百姓平安的一片丹心。

□ 河北法制报记者 鲍娜军 通讯员 王峰

“有什么需要我们帮助吗?我们……”6月2日17时许,石家庄市公安局高新区分局珠峰派出所长江警务站民警值班时,遇上两位女士急忙走进值班大厅。按照常态化疫情防控相关要求,民警做好扫码登记刚要询问,发现该二人神情紧张、欲言又止,稍作停留后转身走出值班大厅。值班民警感觉有蹊跷,追上前去询问。

民警详细询问得知,当日上午,其中一名贾女士接到自称是沈阳公安局民警的电话,对方告知了其单位和警号,称贾女士涉嫌与洗钱犯罪案件有关,要求积极配合调查且不能到公安局报警。接到这样的奇怪连线,贾女士一时不敢放下电话。经过对方反复做工作,贾女士完全相信了对方,并开始按照对方讲述步骤进行操作,迷迷糊糊中,向对方提供了亲人及自己的身份证号、银行账号。随后,对方要求转账10万元以上金额来核验信息。就在准备向对方提供的“安全”账户汇款时,贾女士一个激灵,猛然联想到最近看到的高新区分局反诈宣传中提到的各类典型诈骗行为,担心被骗,就放下电话,约上好友,抱着半信半疑的心态走进警务站,想咨询相关情况。

值班民警听完贾女士的讲述,立即查看了她的微信聊天记录,认定贾女士遇到的是一起典型的电信诈骗,当即阻止贾女士向对方转账。

随后,民警为两位女士讲解了大量防范电信诈骗知识。“幸亏民警提醒,我们才成功避免了10余万元的经济损失!”听清讲解,两位女士恍然大悟,连声称民警道谢。

石家庄市新华区人民法院

本院受理原告边朝阳诉你追索劳动报酬纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2022)冀0105民初1064号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

张志敏: 本院受理原告边朝阳诉你追索劳动报酬纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2022)冀0105民初364号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄金泽文化传播有限公司、河北金泽教育咨询集团有限公司、石家庄金石高级中学有限公司: 本院受理原告马群诉你民间借贷纠纷一案,现已审理终结。现依法向你公告送达本院(2021)冀0105民初11527号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本并交纳上诉费,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

王文涛:

本院受理原告张紫帆诉你民间借贷纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2022)冀0105民初164号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院